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Forespørgsel til mundtlig besvarelse O-000002/2024
til Kommissionen
jf. forretningsordenens artikel 136
Dolors Montserrat
for Udvalget for Andragender

Om: Arbejdsforholdene for lærere i Den Europæiske Union

Uddannelse af høj kvalitet blev anerkendt i Det Europæiske Råds konklusioner af 14. december 2017, 
en holdning, der blev gentaget i Rådets resolution af 26. februar 2021 som værende afgørende for at 
bygge inklusive, sammenhængende, bæredygtige, modstandsdygtige og velstående samfund. 
Kommissionen har ydermere forpligtet sig til at realisere initiativet om det europæiske 
uddannelsesområde senest i 2025, da Unionens fremtid er nøje forbundet med den uddannelse, der 
leveres i skolerne. Nutidens karriere inden for undervisning står dog over for en række udfordringer: 
en aldrende lærerstand og vanskeligheder med at ansætte og fastholde kvalificerede lærere, alvorlig 
lærermangel, særligt i landdistrikter, udtalt psykologisk pres og en følelse af magtesløshed forbundet 
med stigende niveauer af vold i skolerne, utilstrækkelige lønniveauer og somme tider diskriminerende 
politikker og krænkende anvendelse af flere på hinanden følgende tidsbegrænsede kontrakter, 
adskillige administrative opgaver og øgede klassestørrelser kombineret med en ofte aftagende 
kvalitet i infrastrukturen.

Efter at have modtaget adskillige andragender om disse problemstillinger, herunder det seneste 
(andragende nr. 0574/2023), bedes Kommissionen besvare følgende spørgsmål:

1. Hvad er Kommissionens vurdering af den nuværende situation for arbejdsforholdene for lærere i 
EU og deres indvirkning på kvaliteten af uddannelse og på formidlingen af grundlæggende 
viden? Findes der komparative analyser, der gør det muligt at kortlægge og udveksle god 
praksis?

2. Hvilke instrumenter stiller Kommissionen til rådighed for medlemsstaterne for at bistå dem i at 
gennemføre relevante forbedringer i skoleuddannelsessystemerne, set i lyset af 
arbejdsmarkedets skiftende krav og de dermed forbundne behov inden for uddannelse og fortsat 
faglig udvikling og opkvalificering samt i givet fald vigtigheden af investeringer i infrastruktur, 
herunder som en del af renoveringsbølgeinitiativet?

3. Hvilke strategier forestiller Kommissionen sig til at højne lærerfagets prestige og attraktivitet 
(klare karrieremuligheder og motiverende løn), herunder i landdistrikter, fjernområder og 
affolkede områder, med henblik på også at opmuntre til at bekæmpe negative demografiske 
tendenser og fastholde talentfulde kræfter i disse områder?

4. Hvordan overvåger Kommissionen gennemførelsen af direktiv (EU) 2019/11521i forbindelse med 
lærerfaget? Hvilke yderligere foranstaltninger agter den at træffe for at sikre fuld 
overensstemmelse med direktivets bestemmelser og for at undgå overdrevent brug af 
tidsbegrænsede arbejdskontrakter?
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